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Вступ. В Україні сьогодення позначене соціаль-
ною напруженістю і економічною нестабільністю.
Така ситуація зумовлює існування безлічі проблем,
серед яких особливої гостроти набувають питання
зайнятості та самореалізації українців, зокрема реа-
лізації підприємницького потенціалу.

Перехід до ринкових відносин поставив перед ук-
раїнським суспільством  безліч складних завдань,
серед яких одне з найважливіших – розвиток під-
приємництва. Спроби копіювати Захід у всьому, що
потрібно для розвитку ринку, не приводять до по-
зитивного результату – необхідне пристосування,
адаптація відомих ринкових структур і інститутів до
своєрідних національних умов.

Аналіз останніх джерел досліджень і публ-
ікацій. Багато науковців звертаються до різних
аспектів економічної культури. Л.В. Сумарук за-
уважує, що важливими чинниками, які вплива-
ють на економічну культуру, є дисципліна праці,
процес адаптації на робочому місті, загальний
рівень національної культури. Оскільки процеси
змін у культурі визначаються переважно зміною
ціннісних орієнтацій, які відбуваються в соціальній
групі, суспільстві, державі, організації, напрям
руху в процесі розвитку культури задає ціннісна
домінанта. Досить часто ці положення впливають
і на ефективність роботи підприємства в цілому
[1, с. 212].

Л.В. Савчук досліджує корпоративну культу-
ру як інструмент ефективного управління підприє-
мством, який дає змогу значно підвищити про-
дуктивність праці, звести до мінімуму плинність
кадрів в умовах, коли конкуренція загострюєть-
ся. Успішні компанії характеризуються високим
рівнем корпоративної культури, який формується
у результаті зусиль, спрямованих на розвиток
духу корпорації на благо усіх зацікавлених сторін.
Глибоке дослідження елементів корпоративної
культури потрібне як для сучасної управлінської

науки, так і для практики використання цих
ідей у діяльності. Чим сильніша корпоратив-
на культура, тим сильніша компанія, а потуж-
на корпорація є важливою складовою стаб-
ільності економічного й громадського життя
держави [2, с. 78].

В.В. Деркач у своїх працях розглядає куль-
туру підприємництва як важливий фактор впли-
ву на успіх економічних перетворень в Україні.
Він підкреслює необхідність формування ново-
го класу підприємців, що складається з відпо-
відальних професіоналів, які формують імідж
культурного та надійного партнера по бізнесу
на внутрішньому та міжнародному ринках
[3, с. 118].

Постановка завдання. Метою даної статті є
узагальнення досвіду та визначення перспектив
розвитку економічної культури молодих під-
приємців у сучасних умовах функціонування
національної економіки.

Основний матеріал і результати. Розви-
ток підприємництва тісно пов’язаний з навко-
лишнім середовищем, яке характеризується
відповідною  наявність певної економічною,
соціально-культурною, технологічною, органі-
заційно-технічною і географічною обстановкою.
Культура підприємництва як сукупність вироб-
ничих, суспільних і духовних потреб підпри-
ємців є  невід’ємним елементом організації
підприємницької діяльності. Вона базується на
загальних  поняттях культури і нерозривно з нею
пов’язана.

Підприємницька діяльність, як і будь-яка еко-
номічна діяльність дієздатних  громадян, має
правові та етичні критерії, норми, правила по-
ведінки, відступ від яких загрожує суб’єктам
діяльності негативними наслідками. Тому най-
важливішою умовою розвитку цивілізованого
підприємництва є  не тільки  ухвалення  законів,
які його регулюють, але і формування правової
культури.
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Культуру підприємництва можна визначити як
систему відносин, яка являє собою сукупність
принципів, інструментів, методів ведення діяль-
ності суб’єктами господарювання, що відбу-
вається відповідно до чинних в країні правових
норм, звичаїв ділового кола, етичних правил.
Культура підприємництва в цілому  залежить від
культури самих підприємців, від підприємниць-
кої етики, ділового етикету і багатьох інших еле-
ментів.

Економічна свобода не означає, що учасники
підприємницької діяльності вільні від виконання
встановлених  принципів і методів її регулюван-
ня. Держава встановлює певні перешкоди для
обмеження прояву  надмірної  економічної сво-
боди окремими підприємцями в ім’я захисту інте-
ресів і економічної свободи інших підприємців
та інших суб’єктів ринкової економіки, а також
суспільства в цілому [4, с. 126].

Держава встановлює заходи і форми відпові-
дальності за порушення підприємцями правових
норм, які регулюють підприємницьку діяльність.
Наприклад, не допускається економічна
діяльність, спрямована на монополізацію і недо-
бросовісну  конкуренцію [5, с. 3].

Таким чином, першим загальним елементом
культури підприємницької діяльності є її за-
конність. Другим елементом – суворе виконан-
ня зобов’язань і обов’язків, які витікають з пра-
вових актів, договірних відносин, що проявляєть-
ся в недопущенні не тільки майнової, але і мо-
ральної шкоди партнерам, конкурентам, спожи-
вачам, найнятим робітникам та іншим суб’єктам
ринкової економіки.

Наступним важливим елементом культури
підприємництва є його чесне ведення суб’єкта-
ми бізнесу. Чесне ставлення до людей, спожи-
вачів, партнерів, держави – це дійсно провідна
ознака культури підприємництва.

Культура підприємництва як прояв правових і
етичних критеріїв охоплює такі відносини: з дер-
жавою, з суспільством, із споживачами,  з парт-
нерами, з конкурентами і іншими господарчими
суб’єктами, а також дотримання чинних право-
вих актів, стандартів, правил, які прямо або опо-
середковано впливають на розвиток підприєм-
ництва         [6, с. 114].

Перспективи розвитку економічної культури
молодих підприємців обумовлені станом куль-
турного середовища, що характеризується су-
купністю чинників, до яких відносять політику,
технологію, освіту, мистецтво, морально-етичні
цінності і відносини, релігію, мову, правознав-
ство, соціальний статус.

Ступінь стабільності політичного клімату, ха-

рактеристики  партій, що підтримують вітчизня-
ний бізнес або перешкоджають йому, ступінь
впливу кожного з цих угруповань – це ті чинни-
ки, які дозволяють оцінити ступінь підприємниць-
кого ризику в політичному сенсі.

Вивчення технічного рівня середовища
підприємництва може дати інформацію про рівень
розвитку і потенціал ринку, про ступінь розви-
неності його інфраструктури, ступінь урбанізації,
а також виявити відношення до науки і нововве-
день, визначити наявний науковий потенціал.
Освіта і мистецтво, релігія і мова – вплив цих
чинників рідко враховують в організації підприє-
мницької діяльності. Освітній рівень формує
відношення до духовних цінностей, які теж тре-
ба враховувати при формуванні і розвитку
підприємницької діяльності [7, с. 148].

Отже, формування культури підприємництва
визначається багатьма чинниками, серед яких
найважливішими є цивілізоване зовнішнє
підприємницьке середовище, суспільний і дер-
жавний менталітет, реально діючі правові норми,
що встановлюють права, обов’язки, відпові-
дальність підприємців, захищають їх від навко-
лишнього середовища, і, звичайно, сам підприє-
мець і його економічна культура. В свою чергу,
найважливішим чинником економічної культури
підприємця є його кваліфікація як менеджера і
як фахівця, що передбачає його всебічне знання
всієї технології, економіки і інструментарію своєї
справи.

Спрощену схему формування і розвитку еконо-
мічної культури підприємців наведено на рис. 1.

Проблему формування економічної культури
молодих підприємців слід розглядати як складне
світоглядне утворення, в якому виділяють провідні
чинники: прийняття підприємцем соціальної відпо-
відальності за наслідки господарської діяльності,
спрямованість на використання економічно об-
ґрунтованих та екологічно безпечних виробничих
технологій, підвищення особистісної економічної
культури підприємця.

Підприємницька етика спирається на моральні
принципи, а тому нерозривно пов’язана з моти-
вами та стимулами особи. Етичні відносини ма-
ють особливий вплив на рівень підприємницько-
го успіху.

Підприємницька етика виявляється в таких
категоріях, як вірність даному слову, прийня-
тому на себе зобов’язанню, моральна відпові-
дальність за невиконання встановлених обо-
в’язків [8,  с. 273].

Перспективи розвитку економічної культури
підприємців, на наш погляд, слід розглядати на-
самперед в контексті «колективного програму-
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вання мислення»  [9, с. 162]. Сьогодні ті пред-
ставники провідної молоді України, котрі ма-
ють здібності до здійснення підприємницької
діяльності, повинні оволодіти також новим ба-
ченням філософії підприємництва. Для цього
необхідно створювати відповідні умови, за яких
чесність і добросовісність, законність діяльності
та особиста відповідальність за її соціально-еко-
номічні наслідки стануть загальносуспільними
цінностями, на досягнення яких буде зорієнто-
ваний підприємницький сектор національної еко-
номіки.

Молодь тримає у собі значний трансформац-
ійний потенціал, тому сьогодні молодим під-
приємцям, які тільки розпочинають власну спра-
ву, слід насамперед підвищувати особистий
професійний та культурний рівні [10, с. 34].
Сучасний підприємець повинен вміти моделю-
вати, бачити горизонти підприємницької діяль-
ності своєї фірми, спонукати до роботи інших,
втілювати намічене в життя, уміти в будь-яких
ситуаціях ухвалювати рішення і брати відпові-
дальність на себе.

Висновки. Для розвитку економічної куль-
тури молодих підприємців, відповідно до умов
та вимог сьогодення, слід створювати спеціалі-

зовані центри розвитку підприємництва. Такі
центри мають здійснювати інформаційну під-
тримку і консультаційну допомогу молодим
підприємцям і тим, хто прагне займатися бізне-
сом. Актуальним сьогодні є питання проведен-
ня консультацій з приводу реєстрації під-
приємств, ліцензування підприємницької діяль-
ності і оподаткування, відрахувань до держав-
них цільових фондів і т.ін.

Виходячи з проблематики питання розвитку
підприємництва, завдання, яке має стати пріори-
тетним для сучасного українського суспільства,
– сприяння розвитку економічної культури
підприємництва, бо,  якщо не зважати саме на цю
проблему, швидше за все слід чекати, що період,
упродовж якого нове покоління українських під-
приємців методом проб і помилок освоюватиме
практичну філософію бізнесу, виявиться надто три-
валим.

У подальших дослідженнях будуть вивчатися
соціально-економічні чинники підвищення рівня
економічної культури молоді.

ЛІТЕРАТУРА:
1. Сумарук, Л. В. Культура підприємництва /

Л. В. Сумарук // Науковий вісник БДФА: Економічні

Рис. 1. Формування і розвиток економічної культури підприємців

Ринок

Споживачі

Конкуренти

Держава

Державні органи

Суспільство

Громадські
організації

Економічна культура підприємця

проявляється      через

Уявлення про
цінності

Мотиви економічної
діяльності

 з яких виводяться
Правила та норми поведінки

впливають на

Соціально-економічні чинники

Соціально-психологічні чинники

Формування соціально-економічної
відповідальності підприємців



Економіка та управління підприємствами

149Економіка  і  регіон  №  4 (31)  -  2011  -  ПолтНТУ

науки. – 2009. – Вип. 1. – С. 211-221.
2. Савчук, Л. В. Розвиток корпоративної культури

в Україні [Електронний ресурс]  / Л. В. Савчук // Пер-
сонал. – 2005. – № 5. – Режим доступу: http://
www.personal.in.ua/article.php?ida=68.

3. Деркач, В. В.  Культура предпринимательской
деятельности  / В. В. Деркач // Науковий вісник ЖДУ:
Економічні науки.  – 2006. – Вип. 1. – С. 123-128.

4. Ластовецький, А. В. Державне регулювання
у ринковій економіці / А. В. Ластовецький //
Підприємництво, господарство, право. – 2006. –
№ 6. – С. 126.

5. Кравцова, Т. С. Правова природа державного
регулювання підприємницької діяльності / Т. С.
Кравцова // Підприємництво, господарство, право.
– 2006. – № 8. – С. 3.

6. Закович, М. М. Українська та зарубіжна куль-
тура /  за ред. М. М.Заковича. – К. : Основи, 2000. –
319 с.

7. Кравченко, М. В. Утвердження нових соціаль-
них цінностей в умовах становлення громадянсько-
го суспільства в Україні / М. В. Кравченко // Суспільні
реформи та становлення громадянського суспіль-
ства в Україні : матеріали Науково-практичної кон-
ференції за участю Української академії державно-
го управління при Президентові України., Т. 2. – К.,
2001.

8. Варналій, З. С. Регіони України: проблеми та
пріоритети соціально-економічного розвитку / за
ред. З. С. Варналія. – К. : Знання України, 2005. –
408 с.

9. Хофстед, Г. Влияние культуры: международ-
ные различия в отношении к труду / Г. Хофстед. – М.
: Прогресс, 1980. – 325 с.

10. Пилипенко, В. Є.  Соціологія підприємництва
: монографія / В. Є. Пилипенко, І. П. Ревель. – К. :
Віпол, 2008. – 127 с.

УДК 301
Соколова Ганна Борисівна, асистент кафедри економіки підприємства. Технологічний інститут Східно-

українського національного університету імені В. Даля (м. Сєвєродонецьк). Перспективи розвитку економ-
ічної культури молодих підприємців. Проаналізовано фактори та складові економічної культури. Узагаль-
нено досвід і визначено перспективи розвитку економічної культури молодих підприємців в сучасних умо-
вах господарювання.

Ключові слова: економічна культура, культура підприємництва, економічна свобода.

УДК 301
Соколова Анна Борисовна, ассистент кафедры

экономики предприятия. Технологический институт
Восточноукраинского национального университе-
та имени В. Даля (г. Северодонецк). Перспективы
развития экономической культуры молодых пред-
принимателей. Проанализированы факторы и со-
ставляющие экономической культуры. Обобщен
опыт и определены перспективы развития экономи-
ческой культуры молодых предпринимателей в со-
временных условиях хозяйствования.

Ключевые слова: экономическая культура, куль-
тура предпринимательства, економическая свобода.

Стаття отримана редакцією 17.09.2011 р.

UDC 301
Sokolova Anna Borisivna, assistant of department

of economy of enterprise. Technological institute of the
Eastukrainian national university of the name by V. Dal
(Severodonezk). Prospects of development of economic
culture of young businessmen. Factors and constituents
of economic culture are analyzed in the article.
Generalized experience the prospects of development
of economic culture of young businessmen are certain
in the modern terms of menage.

Keywords: economical culture, culture of enterprise,
economical freedom.

www.personal.in.ua/article.php

